# 表决权差异制度探析及其法律适用

## ◆林晴亮

(中国人民大学法学院, 北京 100872)

【摘要】表决权差异安排作为一种具备显著特质的股权架构,其价值优势也在许多国家和地区的实践中得到了证实。我国《公司法》修订草案正式确立公司发行类别股,突破了传统公司法长期以来遵循的"一股一权"结构,具有一定的指导意义。其中,差异性表决权作为类别股的典型形式,其先天性地伴随着诸如代理成本高、监督机制失效等缺陷,现行规定并未对该问题进行妥善处理。本文拟通过分析表决权差异化制度存在的问题,借鉴域外表决权差异安排制度的合理因素,提出公司治理上的建议,为我国实施差异性表决权制度提供本土化指引。

【关键词】类别股;表决权差异;日落条款;信息披露

2021年12月《公司法(修订草案》)出台,我国以立法 形式确立优先股与劣后股、特殊表决权股、转让受限股的类 别股法定地位,类别股的制度设计将推动全国商事制度的重 大变革。 关于类别股的长期实践我国的类别股制度起步较 晚,且相关规定散见于国务院、证监会等部门的法规和规 章、文件中。 差异性表决权制度作为类别股的一种典型形 式,是股东权利在投票权方面的特殊安排,允许非公众股份 公司按照实质性权利的差异进行内部意思自治的安排。 但 鉴于差异性表决权的制度设计特点,其先天便存在股东代理 成本增加、公司内外部监督机制容易失灵的问题。 因此, 有必要针对差异性表决权制度适用过程中所产生的公司治理 相关问题进行详细探讨,从而对我国实施差异性表决权制度 提供本土化指引。

## 一、我国表决权差异化制度的实践分析

## (一)内部控制权存在滥用风险

表决权差异化制度从底层设计上看,主要是赋予了非公众股份公司通过章程协商设定同股不同权的权利。 从企业的设立、发展和衰落历程上看,企业设置表决权差异化主要集中于企业设立和发展的前期阶段。 该两个阶段企业创始人通过法律法规赋予的特殊表决权利,只需要以较小的成本和资金即可获得绝大多数的表决权,从而成为实际控制股东,强化经营者支配公司的能力。 对于普通投资者,无论是非公众股份公司还是上市公司,其依靠出资而享有股权带来的经济利益,依赖于股东出资获得决策权利选出能够代表自己利益的董事,这意味着普通股东需要持有一定比例的股权,不仅增加了普通股东的代理成本,其收益也可能不成正比

实践中,由于特别表决权股东可以直接或间接地控制董 事成员的选举或罢免,进而深度影响公司高级管理人员的决 策,使董事会、监事会独立性丧失,股东会流于形式。 在 公司特别表决权股东提起股东会或董事会议案中,当特别表决权股东通过关联交易或其他损害、转移公司财产等损害公司利益和股东利益的决策时,普通股东难以真正地通过正常的方式行使自己的权利,更无法阻止普通股东认为可能损害公司的决策通过并实施。 在此情形下,特别表决权股东无需承担与其控制权相匹配的经济利益风险,控制权滥用问题极易出现,使公司沦为特别表决权股东的"一言堂"。 但是,特别表决权股东恣意妄为造成的损害最终还是要普通股东承担。

## (二)针对性信息披露制度不完善

信息不对称是影响我国资本健康发展的主要因素之一。 投资者选择投资企业的首要前提在于充分了解目标公司的真 实信息,从而做出正确的决策。 企业信息披露的全面、完 整、真实有助于帮助投资者进行合理的预判,正确评估其对 企业的投资预期,降低信息偏差带来的投资风险。 表决权 差异安排下,控制股东和普通投资者之间在获取信息方面存 在着一定程度的不对等,对于未实际参与公司管理的普通股 东,这意味着失去评估和判断企业经营是否符合其合理预期 的基础,极易造成公司股东之间的利益失衡。 因此,加强 信息披露显然至关重要。

根据我国现有规则,这一要求并没有得到相应的重视,相关规定不够细化和全面,大多是原则性规定,内容比较简略,规则较为笼统地阐述了信息披露的有关事项和内容,并未涉及具体细节和进一步的解决措施,对于为违反信息披露规定公司的惩处措施也不够明确和严格。 这也导致表决权差异安排下的特别表决权股东可能会不顾违反披露义务的法律责任而选择性披露对己方有利的信息,造成外部投资者或普通股东缺乏从目标公司获取有效信息的途径,无法有效保护普通股东的知情权,外部投资者也可能会基于企业非完整的片面信息而做出错误决策,最终引发纠纷。 企业也难以

通过外部监督保证公司治理的良性、健康发展。

## (三)日落条款过于单一

为了平衡特别表决权股东和普通股东之间的利益,防止表决权差异化结构可能带来的"股东霸权主义",包括我国在内的多数国家均规定了"日落条款"。日落条款的设计在于,当特别表决权股东失去成为特别表决权股东的资格或章程约定的特别条款成就时,表决权差异化的股权结构设置初衷已然无法实现,此时将特别表决权股东的表决权优势予以取消,各方按照"一股一权"的原则进行公司治理。实践证明,日落条款系世界各国制衡表决权差异结构的有效条款。

在实践中,日落条款主要分为时间型日落条款和事件型日落条款。 我国《上市规则》适用的是事件型日落条款,从股东资格、最低持股要求、实际控制权保持的角度对特别表决权终止情形进行了明确规定。 但以上情况多数是可控的,其触发特定事由的可能性小,特别表决权股东完全可以利用自身优势,使这一制度长期地存续下去。 因此,有必要对特别表决权的终止条款进行适当扩充,以避免特别表决权股东利用其表决权优势将该权利无限期延续。

## 二、域外表决权差异安排制度的经验借鉴

表决权差异安排制度最早起源于美国。 美国各州公司 法对于表决权差异的监管态度一直比较宽松, 主要是依赖于 完善、严格的信息披露制度。 但为避免因此侵害中小股东 权益的情况发生,美国在放开双层股权结构的同时规定了 Rule 19c-4 规则,完全禁止公司上市后发行特殊表决权股 份,并且美国公司法对股东保护方面的规定有多条相关规 定。 例如,要求特别表决权股东对公司以及中小股东均负 有信义义务;同时实行全面而严格的信息披露制度,违法信 息披露的上市公司需承担相应的法律责任;在表决权差异安 排上,近年来美国普遍接受以一定期限到期后结束特别表决 权适用的时间型日落条款和事件型日落条款双结合的方式实 现公司治理架构的转换。 最后,美国的集体诉讼制度承载 着为弱势股东维权的初心和使命,在表决权差异安排这一特 殊配置下,投资者的救济权能够得到充分的落实和保障。 美国完善的公司法律制度将权利义务在大股东、中小股东以 及管理者之间进行合理分配, 使公司内部达到一个相互监督 的平衡状态。

与美国交易所主导之下的双层股权结构不同,新加坡的表决权差异结构由国家通过立法方式提供法律上的合法依据。新加坡《公司法》明确规定,允许公司通过章程约定表决权差异安排的有关事项,公司采取表决权差异安排的决议必须经股东大会特别决议审议通过,非经批准不得实施;关于特别表决权的权利适用范围,新加坡规定特别表决权的行使仅限于公司经营事项,涉及股东重要权益的事项如公司

重大交易、股票的发行等,需贯彻"一股一权"原则。

关于加权幅度,要求"多倍投票权"的持有人所拥有的表决权数量至多为10个,如有特殊情况,这一比例可以降低,但不得增加。另外,为实现投资者和公司创始人之间的利益平衡,新加坡要求公司就必须在一系列文件中明确标注设置表决权差异安排,同时详细说明具体的结构安排。上市之后,公司必须持续性地进行信息披露,并且,特殊表决权的保留事项等也必须通过显著的方式披露。新加坡证券交易所明确要求公司需拥有一定比例的独立董事,且各委员会的会长必须由独立董事担任。

#### 三、完善我国表决权差异安排制度的建议

《公司法(修订草案)》引入类别股规定,将表决权差异安排制度通过国家立法确定下来,是突破我国固有传统做出的正确选择,顺应企业的发展趋势。 但是,这一制度的内生性问题仍旧存在,亟需得到妥善解决。

## (一)合理限制特别表决权的行使

现行公司法及 2021 年《公司法(修订草案)》, 虽然没有 要求非公众公司的特别表决权股东最低持股比例, 但是科创 板和创业板均对特别表决权股东持股比例进行了限制。 非 公众公司可以参照前述规定, 要求特别表决权股东应当持有 公司最低持股比例,这样有利于特别表决权股东在做出决策 时兼顾公司的利益。 同时,还可以在公司章程中对特别表 决权的行使方式和行使范围进行限制。《公司法(修订草 案》》第158条第2款也就章程约定类别股股东会议的其他 事项做出授权性规定,公司股东或投资者可以就类别股股东 会的特别事项做出有益尝试。 在特别表决权的存续方面, 现行规则仅规定了事件型日落条款, 部分学者认为可以适宜 规定时间型日落条款,例如,在特别表决权有效期限届满 时,由全体股东按照"一股一票"的原则通过章程再次表决 是否延续特别表决权条款。 而合理地限制特别表决权案的 形式将有助于提高股东凝聚力,减少因股东之间不信任所产 生的决策成本。

## (二)严格落实特别表决权股东主体责任

现行公司法规定了董事、监事和高级管理人员对公司具有忠实和勤勉义务,但对股东则没有这一方面的限制。2021年12月公布的《公司法(修订草案》),也未对股东之间的信义义务做出规定。 为防止特别表决权持有人利用表决权优势实施股东压制,应当构建特别表决权股东信义义务,现代公司法在一定程度上承认了股东对公司负有受信义务。要求其对可能影响投资者、普通股东投资选择的信息均要进行全面的披露,不得利用权利假公济私损害弱势股东的利益,禁止一切违规交易包括禁止将内部信息泄露给他人。另外,现行规则针对特别表决权股东滥用控制权损害普通股东利益的情形,交易所仅要求其予以改正,并无响应追责或

惩罚措施。 笔者认为,公司可以建立追责机制,对于侵害 股东权益的行为设置较高的赔偿金额,加大追责力度。

## (三)施行"穿透式"信息披露

公司信息披露是否全面和真实,将实质影响普通股东和 投资者的知情权和决策能力。 但我国正式立法中仅对信息 披露做出了简略规定, 现行通用具有借鉴和指导意义上的 《上市规则》对公司信息披露做了相应的规定,但该规定并 没有对条文概念中所涉及的披露范围做出详细规定, 导致部 分公司在履行信息披露义务时,往往会选择性地披露对公司 有利的信息,而对不利于公司或者特别表决权股东的信息予 以消极处理,或者模糊应付,甚至不予披露。 因此,我国 应当就涉及特别表决权的信息披露内容或形式方面予以立法 上合理的行为指导。 在平衡如何保持公司决策独立和保护 普通股东知情权的角度上,公司可以建立分级披露制度,对 于特别表决权的行使情况、高级管理层履职情况等内容进行 详尽披露,其余信息则可适当简化。 信息披露的重点主要 集中于可能对特别表决权有利益关系的关联交易等信息进行 披露。

# (四)构建"退出制"投资者集体诉讼制度

我国的股东代表诉讼制度采取"登记加入"的运行模 式,即股东需要去受理案件的法院办理登记才认定参与诉 讼,这难免造成身处各地的普通股东维权困难。 在此,我 国可以借鉴美国退出制的集体诉讼制度。 退出制的集体诉 讼可以解决实践上存在众多的"搭便车"诉讼现象,大大提 高保护弱势表决权股东的能力,使之成为投资者操作性强且 行之有效的维权手段。 在举证责任方面,考虑到证据获取 的难易程度, 当普通股东有合理理由证明公司或特别表决权 股东损害其合法权益的,应当同意其主张由特别表决权股东 证明是否存在不实披露、违反信义义务等违法违规行为,以 平衡双方之间的举证责任。 同时,有学者建议在监管部门 内设专业仲裁机构,专门处理由此引发的集体诉讼纠纷。

#### 四、结束语

2021年12月《公司法(修订草案)》设立的类别股制

度,是对我国传统公司法"一股一权"制度的打破,顺应国 际资本关于公司融资和治理多样化的需求。 然而,鉴于差 异性表决权的制度设计特点,其先天便存在股东代理成本增 加、公司内外部监督机制容易失灵的问题。 例如,股东代 理成本增加、公司内外部监督机制失灵、信息披露不够细 化、日落条款过于单一等问题。 差异化表决机制的主要治 理风险在于特别表决权股东与普通股东之间的利益失衡,需 在控制和责任间找到维系动态平衡的支点。 现阶段, 我国 类别股制度处于初步探索阶段,仍需深入进行表决权差异安 排的类型化思考, 吸收域外立法中的合理性因素, 以此应对 表决权差异安排所带来的挑战。

#### 参考文献:

- [1]章道润,张宇润,蒋辉宇.双层股权结构上市公司普通股东权益保 护制度研究[]].财贸研究,2021,32(08):68-81.
- [2] 傅穹,卫恒志.表决权差异安排与科创板治理[J].现代法学,2019, 41(06).91-103.
- [3]郭雳,彭雨晨,双层股权结构国际监管经验的反思与借鉴[1].北京 大学学报(哲学社会科学版),2019,56(02):132-145.
- [4]高菲.新加坡双层股权结构立法改革及其对中国的启示[J].广西 政法管理干部学院学报,2019,34(02):31-36.
- [5]夏雯雯.新加坡上市公司双层股权结构限制性条款研究[]].金融 市场研究,2018(11):123-136.
- [6]李燕,李理.公司治理之下的双层股权结构:正当性基础与本土化 实施路径[J].河北法学,2021,39(04):82-99.
- [7]杨金慧.表决权差异安排的类型化思考[J].北京理工大学学报(社 会科学版),2022,24(03):127-138.

#### 作者简介:

林晴亮(1989一),男,汉族,广东汕尾人,本科,研究方向:民商法。